

佛山市南海区政府质量奖评审说明
（制造业类）

一、评审标准
1、组织奖评审标准。组织奖依据最新版本GB/Z 19579-2012《卓越绩效评价准则实施指南》及GB/T 19580-2012《卓越绩效评价准则》对申报组织进行评审。
2、一线班组奖评审标准。一线班组奖按照《质量管理小组活动管理办法》等有关文件，通过考察班组工作业绩和日常管理对一线班组进行评审，强调班组文化和制度的建立，鼓励班组成员提高技能和素质，积极实施创新攻关活动并固化活动成果。
（1）班组业绩。一线班组成员结构合理，具备较高的工作完成效率，质量水平和攻关改进能力较强，一线班组活动成果突出。
（2）组织管理。班组质量管理理念、模式和工作方法行之有效，体现组织文化方针，注重群策群力和人员培养，在班组建设、资源管理和评价激励等方面具备明显的优势。
二、评审程序
1、组织申报。申报政府质量奖的组织和一线班组按照申报要求填写申报表格，整理证明材料，经所在商会或行业协会、镇（街道）初审，提出推荐意见并加盖公章，形成申报材料，由推荐单位统一报送至领导小组办公室。
2、形式审查。领导小组办公室组织专人对申报材料进行归档整理和形式审查，通过审查会的形式向领导小组汇报审查结果。通过审查的组织和一线班组，由领导小组办公室安排进入评审环节；未通过审查的，由领导小组办公室作出不予受理的通知。
形式审查主要从以下3个方面进行：
（1）主体资格；
（2）申报渠道及程序；
（3）申报材料齐整性和规范性。
3、专家评审。
[bookmark: _GoBack]组织奖评审  组织奖评审工作依次包含材料评审、现场评审2个环节。
（一）材料评审。
（1）评审要求。材料评审采取分组评审的方式，依据申报组织所属行业、评审板块内容等因素进行分类，划分若干评审组进行评审，每个评审组由3名以上专家组成，实行组长负责制。
（2）拟定现场评审名单。评审机构根据组织材料评审得分情况和申报总体数量，选取排名较高的组织拟定现场评审名单（数量不超过5家），将拟定现场评审名单提交领导小组办公室。
（3）确定现场评审名单。监督工作组对材料评审记录进行抽查后，领导小组办公室组织材料评审汇报会。监督工作组向领导小组汇报抽查结果，评审机构向领导小组汇报材料评审情况，由领导小组确定进入现场评审名单。
（二）现场评审。
（1） 评审要求。现场评审工作人员由评审专家、监督员、观察员、联络员组成。其中，监督员由监督工作组指派人员担任，观察员、联络员由办公室指定。组织现场评审着重对材料评审的相关内容进行确认，发掘和提炼申报组织的先进质量管理经验。现场评审采取分组评审的方式，每个评审组由3名以上专家组成，实行组长负责制。
（2） 评审预备会。召集评审专家召开现场评审预备会，确认任务和人员分配，确定评审组长。
（3） 制定评审计划。各评审组长召集本组专家熟悉评审细则，制定评审计划，确定评审分工。
（4） 评审首次会议。观察员或联络员主持召开评审首次会议。各评审组长向被评审组织通报评审计划和要求，听取组织主要负责人汇报。
（5） 查阅相关资料。各评审组依据评审细则，查阅组织相关证明资料。
（6） 现场参观。各评审组参观被评审组织设施、产品或场所，或评审组指定部分的内容。
（7） 形成评审结论。根据现场评审标准，各评审组长组织本组专家召开内部会议，给出评审结论。
（8） 评审末次会议。观察员或联络员主持召开评审末次会议。各评审组长向被评审组织通报评审过程中发现的优势亮点以及问题，听取被组织意见和建议，宣布评审结束。
（9） 提交评审报告。各评审组长组织本组专家按要求编制被评审组织的现场评审报告，签字确认后由评审机构汇总整理并提交办公室。
一线班组奖（制造业类）评审  一线班组奖（制造业类）评审依次包括材料审查、现场核查、现场评审（一线班组大赛）3个环节。
（一）材料评审。
（1）分组评审。材料审查采取分组评审的方式，每个评审组由3名以上专家组成，实行组长负责制。各评审组依据评审细则对通过形式审查的一线班组进行材料审查，对班组业绩管理、QC小组活动开展等情况进行打分，编写评审报告。
（2）确定现场核查名单。办公室组织材料评审汇报会，向领导小组汇报材料评审情况，由领导小组确定进入现场核查的15个一线班组名单。
（二）现场核查。
评审机构组织专家对15个一线班组进行现场核查，核实班组实际情况，并向办公室提交进入现场评审的名单。
（三）现场评审（一线班组大赛）。
（1）组织参赛。办公室发布一线班组大赛参赛通知，组织入围班组参加。
（2）成果发布。一线班组采取主题演讲的形式，介绍活动理念和方法，并选取课题案例，展示课题开展的目标、过程和结果。每个一线班组展示时间为15分钟（计划），专家提问交流时间为10分钟（计划）。
（3）评委打分。专家组作为评委，参考材料评审报告，依据打分细则对一线班组进行评价打分，并签字确认。
（4）专家建议名单。评审机构汇总现场核查结果和一线班组大赛的专家评分结果，提出一线班组现场评审的排名名单。
（5）形成一线班组综合评审名单。办公室根据评审机构的评分结果，拟定进入综合评审的一线班组名单。
4、综合评审。
办公室组织领导小组成员单位召开综合评审会，根据形式评审和专家评审等情况对进入综合评审的组织和一线班组进行评审。
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