附件5
里水镇村级工业园改造提升
××项目资金使用监管协议
（模板，可根据实际情况修改）

甲方：佛山市南海区里水镇人民政府   
   地址：
   联系方式：
   乙方：                          
   地址：
   联系方式：

为进一步促进村级工业园改造提升，甲、乙双方根据***（奖励文件）的规定，签定如下协议：
     一、项目概况
项目用地情况：宗地面积     ，位置       ，土地性质      ，用途   ，所有权人       ，使用权人       ，不动产登记号      。资金扶持奖励类型       ，资金扶持奖励标准        ，资金扶持奖励总额      ，资金使用方式     ，资金扶持支付时间        。  
  二、资金使用
1. 本协议扶持资金必须保证用于本项目的开发建设和运营
管理。（若奖励对象如为集体经济组织的，奖励金只限用于社会保障支出、基础设施建设、乡村振兴项目；不得用于其他用途。乙方必须在  年  月  日前开工，在  年 月  日前竣工，建成产业载体建筑面积      平方米。
  三、项目运营
项目竣工后，主要引入   产业，以    方式运营，乙方自持建筑面积   平方米，出售面积   平方米，出租面积   平方米。
  四、监管措施
 协议签订之后，乙方必须按照甲方要求向甲方书面报告项目进展。甲方也有权要求乙方提供相关资料查证，确有必要的，甲方有权到项目现场进行检查，乙方必须无条件配合。
  五、违约责任
（一）乙方在奖励资金拨付之日起满36个月未领取《建筑工程施工许可证》的，甲方有权将拨付的首期奖励资金追回，乙方需自甲方通知之日起30天内将已收取的奖励资金全部退回给甲方；乙方在领取《建筑工程施工许可证》之日起满48个月，项目未办理竣工验收的，甲方有权要求将拨付的所有奖励资金全部追回，乙方需自甲方通知之日起30天内将已收取的奖励资金全部退回给甲方。乙方按照上述要求退回奖励金的，还需从收取奖励金之日起至全额向甲方退回奖励金之日止按照同期全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率标准向甲方计付利息，利息随扶持奖励金本金同步退回。
如项目分期改造，分期申领奖励金，可按分期改造部分分别计算期限；若项目因客观原因符合开、竣工延期条件且经有权部门批准延期开、竣工的，则追回期限自批复延期期限届满之日起算。甲方对项目进行不定期检查，发现违规行为的，亦有权立即要求整改并要求追回奖励资金。
（二）乙方出现以下任一情况，甲方有权要求乙方自收到甲方书面通知之日起30天内，全额退回奖励金本金，并从收取奖励金之日起至全额向甲方退回奖励金之日止按照同期全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率标准向甲方计付利息，利息随扶持奖励金本金同步退回；
1.乙方没有按照本协议第二条约定使用资金或开发项目的；
2.乙方违反本协议第三条的项目运营约定，经甲方催告后仍未在限期内改正的；
3.乙方未按照本协议第四条约定配合甲方落实监管措施，经甲方催告后仍未在限期内改正的。
（三）乙方出现本协议第五条第（一）、（二）款约定的违约情况，未按时退还奖励金及按照本协议约定计付利息逾期超过90天的，除继续按照本协议第五条第1款约定计付利息外，乙方还须向甲方额外支付扶持奖励资金总额的30%作为违约金。
[bookmark: _GoBack]（四）如乙方退回奖励资金及按照本协议约定计付利息逾期超过90天的，甲方将依法向法院提起诉讼向乙方追回已收取的奖励金、利息以及违约金，甲方因追偿上述费用所支出的诉讼费、律师费、保全费等费用均由乙方承担。
六、本协议自双方签订且资金拨付到乙方账户之日起生效。
七、本协议双方当事人均保证本协议中所填写的姓名、通讯地址、电话、传真、开户银行、代理人等内容的真实有效，一方的信息如有变更，应于变更之日起15日内以书面形式告知对方，否则由此引起的无法及时告知的责任由信息变更方承担。
    八、本协议正文共    页，附件共    页，以中文书写为准。
    九、本协议的价款、金额、面积等项应当同时以大、小写表示，大小写数额应当一致，不一致的，以大写为准。
十、本协议未尽事宜，可由双方约定后作为协议附件，与本协议具有同等法律效力。
    十一、本协议一式肆份，双方各执贰份，具有同等法律效力。
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