《佛山市南海区发展和改革局 佛山市南海区市场监督管理局关于进一步规范
村（社区）机动车停放服务收费
的通知》政策解读

1、 制定村（社区）停车收费政策的目的
着力构建公开、透明、规范的村（社区）停车服务价格秩序，运用价格杠杆合理调节停车需求，提高村（社区）停车资源配置效率。
2、 文件的主要内容
文件围绕规范村（社区）机动车停放服务收费行为，从价格管理方式、具体适用、收费管理原则、应履行程序、经营者责任、管理制度、工作要求七大方面提出指引意见，用二十二个条文,对依法准确适用村（社区）围合停车收费管理作出了较为全面系统的规定。
3、 村（社区）的围合停车收费是否统一执行政府指导价？
    不是。文件附件的村道泊位政府指导价只适用于依法施划的村道泊位停车收费政府指导价，不适用于村（社区）的其他停车设施，如村（社区）利用闲置空地、自有村集体物业等建设的停车设施。
（1） 按照《中华人民共和国价格法》，市、县人民政府可以根据省、自治区、直辖市人民政府的授权，按照地方定价目录规定的定价权限和具体适用范围制定在本地区执行的政府指导价、政府定价。《广东省定价目录》（2022年版）规定，依法施划的道路停车设施属于政府指导价、政府定价范围。
（2） 按照《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十九条，道路是指公路、城市道路和虽在单位管辖范围但允许社会机动车通行的地方，包括广场、公共停车场等用于公众通行的场所。因此，在城市道路、乡道、村道（但不含内街内巷）内依法规划和设置的停车泊位，也依法纳入政府定价或政府指导价管理。
（3） 基于上述依据，价格主管部门制定了依法施划的村道泊位停车收费政府指导价。《佛山市南海区发展和改革局 佛山市南海区市场监督管理局关于进一步规范村（社区）机动车停放服务收费的通知》也专门在文件中明确，村（社区）停车设施定价区分为“村道泊位”和“其他停车设施”，分别实施政府指导价和市场调节价。
4、 文件出台后，是否意味着村（社区）可以自行按文件指引直接收取停车费？
村（社区）收取机动车停放服务收费属于涉及村（居）民利益的重大事项，应当充分听取本村（社区）居住人群、工商企业等利益相关方的意见和建议，按程序提请村（居）民代表会议或集体经济组织成员代表会议审议决定，依法办理招引、申报、公示、登记等手续。
5、 村（社区）现行的村道泊位收费超过了政府指导价，是否要降低标准？比政府指导价低的，是否可以按政府指导价执行？
已实施的村内道路泊位收费高于本通知政府指导价标准的，应当执行政府指导价标准；低于政府指导价标准的，应当尽可能保持稳定,继续按原标准执行，调整时间间隔原则上不得少于一年。
六、制定村道泊位机动车停放服务收费政府指导价考虑了哪些因素？
答：制定村道泊位机动车停放服务收费政府指导价主要把握四个因素：一是体现合理成本。停车设施要实现可持续运营，必须合理补偿经营成本，客观反映村（社区）的用地成本、停车设施设备安装维护成本、人员成本、日常管理成本。二是保障基本停车需求。坚持原则上不少于2小时免费停放时间，将计价标准的第一阶梯确定为首3小时，充分满足村（社区）生产生活基本需求。三是实施较小的阶梯式加价级差，合理控制白天停放费用，保障居民夜间停车需求。四是统筹市政道路泊位与村（社区）道路泊位定价，让市政道路泊位和村（社区）道路泊位费用有机衔接，推动两者停车资源错时互补，既体现一定的政府调控，又确保停车收费在公众可接受范围内。
七、村（社区）道路泊位停车收费标准是否只有小车的标准？
政府指导价只制定了乘用车的标准，对其他车辆，如货车等，由村（社区）自行制定。
八、村（社区）道路泊位停车收费标准政府指导价是计时收费，但村希望按次计费，是否可行？
[bookmark: _GoBack]可以。村（社区）可以对村道泊位停车收费实行按次收费，但应当执行文件附件1的说明第6点准则。即实行计次收费的，收费标准不得超过计时收费指导价同等时长的费用。对同一车辆在24小时内多次进出的,可分次收费,但收费总额不得超过24小时最高限价。

