离 婚 协 议 书（参考式样）
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK2]男方：XXX（姓名），出生于XXXX年XX月XX日，身份证号码：XXXX。    
女方：XXX（姓名），出生于XXXX年XX月XX日，身份证号码：XXXX。
[bookmark: OLE_LINK9]男女双方于XXXX年XX月XX日在XXXX(按结婚证上公章填写)婚姻登记机关自愿结婚登记。于XXXX年XX月XX日生育儿子（或女儿）XXX（姓名），身份证号码：XXXX。结婚后，因XXXX(简述离婚的原因，如：性格不合、感情不和、第三者介入等),导致夫妻感情破裂，现双方经认真考虑,愿意通过协议离婚解除夫妻关系。经协商达成以下协议：
一、男女双方自愿离婚。（若女方在怀孕期或分娩后一年内或终止妊娠后六个月内，男方不能提出离婚，只能由女方主动提出离婚，并需在离婚协议书中具体注明表述。）
[bookmark: OLE_LINK10]二、儿子（或女儿）XXX（姓名）由男（或女）方携带抚养，所需抚养费由男（或女或双）方负责（抚养费如需协定详细内容，需包括有生活、教育、医疗等方面的费用，注明费用金额，提供方式、提供时间、供养年限等。或:子女已成年但在上学可注明已成年在上学，期间费用由男（或女或双）方负责。或：注明子女已成家或已成年独立生活，不存在抚养问题等。或：注明夫妻双方没有生育子女。或：女方怀孕期间主动提出离婚的，离婚协议书应当载明女方主动提出离婚、双方当事人对胎儿的处理意见。决定不终止妊娠的，还应当载明胎儿出生后的抚养问题处理意见。）
三、夫妻婚后财产的归属权、夫妻共同财产的分割。（包括不动产（如房产、车位、商铺等）、其他财产（如汽车、现金存款等）。如无财产的必须注明夫妻双方无共同财产分割；如有不动产的，必须注明房产证上详细地址、房产证编号（如粤XXXXX）、土地证编号（如南府XXXXX）或未办理房产证的，必须注明购房合同上地址和编号。如有需要，请咨询律师或有关部门）。
四、夫妻的债权债务（如有共同债务的，需注明该债务由男（或女或双）方负责，没有共同债权债务的必须注明夫妻双方无共同债权债务）。
五、其他双方认为需要协定的问题（如有，例：离婚后户口迁出等问题）。
六、本离婚协议书一式三份，男、女双方各持一份，婚姻登记机关存档一份。男女双方均具有完全民事行为能力，完全同意本协议书的各项安排，亦无其它不同意见，同时，经双方自愿签字并取得《离婚证》之日起，此协议书生效并具有法律约束力。

男方（签名）：                女方（签名）：
      年   月   日                 年   月   日

( 双方需在登记员面前签名并按指纹、书写日期)



温馨提示（以下内容可以不打印）：
1、离婚协议书应当使用电脑用A4纸单面打印一式三份不能涂改，参考式样（括号内）的具体内容由双方当事人协定，其他字体的内容可参照协定，打印时请将括号内容删除。
2、协议内容应当符合法律法规规定，无侵犯或限制对方和第三方权益事项。
3、协议书一经签订，婚姻登记处不再受理离婚协议书内容的变更或补充，如需变更或补充请到公证处公证或向人民法院申请办理。
4、离婚协议后面不能附带附件，如有需要请打印在离婚协议书内。
5、此参考式样电子版可扫描“二维码”下载。
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扫描上方二维码查看
[bookmark: _GoBack]离婚协议书参考式样
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