附件3
节后复工复产安全宣教提纲拟稿
（供参考）
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一、高度重视节后复工安全生产
春节假期已经结束，春运进入返程高峰，建筑工人也已经陆续返岗，我区建筑工地开始复工了，同时，全国“两会”即将召开，持续做好安全生产事故防范工作责任重大、意义重大。习近平总书记高度重视安全生产工作，党的十八大以来作出一系列重要论述，2023年先后30多次就安全生产工作作出重要指示批示，要求各级党委和政府务必把安全生产摆到重要位置，树牢安全发展理念，绝不能只重发展不顾安全，更不能将其视作无关痛痒的事，搞形式主义、官僚主义。
2024年年初，国内接连发生重特大灾害事故（河南南阳“1.19”重大火灾事故、江西“1.24“特别重大火灾事故），习近平总书记一周内连续三次作出重要指示批示，要求深刻吸取教训，克服麻痹思想和侥幸心理，进一步压实安全生产责任，认真排查隐患，狠抓工作落实，坚决遏制各类安全事故多发连发势头，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。我市建筑施工领域春节前也发生了建筑施工安全事故，2024年1月6日，佛山市南海区解放水系水环境综合治理项目（一标段）——莲塘、莲子塘村雨污水管网工程发生1起有限空间作业中毒事故，造成1人死亡、2人受伤；1月18日，佛山市顺德区乐从镇和乐广场一违法建设外墙翻新项目发生1起脚手架局部坍塌事故，造成1人死亡、2人受伤。因此，我们一定要打醒十二分精神，尤其节后复工这个关键节点，一定要确保工地现场的机械设备、危大工程设施具备复工条件了，全体参建人员经过安全培训教育了，才能恢复施工作业。
2、 节后复工复产“六个一”
（一）迅速召开一次领导班子安全生产专题会议。各工地建设单位在复工复产前，要牵头施工、监理单位项目管理人员召开一次安全生产专题会议。会议要明确工程项目的项目经理、技术负责人、项目安全主管、专职安全管理人员和监理单位项目总监、专监等相关人员按相关规定要求到岗履责，特种作业人员持证上岗满足相关规定，特别是专职安全管理人员数量应满足配备规定和施工需要，对项目实施有效管理，保证项目安全管理体系有效运行。
（二）认真制定一套复工复产方案。施工单位要制定复工复产安全方案，报送监理单位审批，确保方案能够有效指导复工复产的每一个步骤规范、严格、稳妥、有序。
（三）认真制定一套应急处置预案。施工单位要结合现场实际，制定安全生产应急处置预案，确保工地发生突发事件时，能够快速启动应急机制，高效处置突发事件，保障全区在建工地安全、平稳地度过复工复产的关键时段。
（四）提高全员安全生产意识。各工地建设单位要牵头施工、监理单位组织一次全体参建人员的安全生产交底大会，向所有参建人员强调当前安全形势的紧迫性、规范操作的重要性以及安全生产过程中要重点注意的部位或工序。在各工序施工前，要严格做好具体岗位岗前安全技术交底工作。
（五）切实加强节后复工安全教育培训。各工程项目要严格按照《南海区住建水务系统2024年节后复工复产安全培训教育行动工作方案》文件要求，组织所有参建人员进行节后复工复产安全培训教育，完成《2024年安全复工复产第一课》等线上培训课程。完成培训的项目，应按照上述《培训教育行动工作方案》提供的模板，做好企业培训建档工作，培训档案留置项目备查。
（六）全面开展复工前安全检查。各工程项目的建设、监理、施工等参建单位要认真组织开展复工前安全生产自查工作，尤其要注意危大工程、消防安全管理及起重机械设备等环节，自查工作由建设单位牵头，会同施工单位、监理单位组织实施。发现的安全隐患及整改情况要形成台账，安排专人跟踪负责，落实安全隐患发现、整改闭环处理。
三、节后复工培训要点
今年复工复产培训，我局采取线上线下的形式开展复工复产安全培训工作，一是项目全体参建人员要通过“佛山应急管理”公众号完成《2024年安全复工复产第一课》等线上培训课程，取得培训通过证明后方可进行施工作业，复工复产培训具体工作要求大家可参考《南海区住建水务系统2024年节后复工复产安全培训教育行动工作方案》。二是根据春节后复工情况，我局将组织全区在建房屋市政工程项目（建设、施工、监理单位）相关负责人分批次开展节后复工复产安全生产全覆盖培训，具体培训通知将于近期印发，希望大家到时候按规定准时参加，对于无故缺席培训或者不按时参加的相关人员，我局将进行全区通报并诚信扣分。
2024年，全国全省上下都在拼经济拼速度，这也给工程领域管理带来了巨大压力，特别是复工复产，一定要严格要求，认真扎实做到“六个一”，主要管理人员必须到位，工人安全培训到位，各种机械施工设备安全性能检查到位，深基坑、高支模、脚手架、起重设备等危险源必须排除安全隐患，确保开好局，起好步，为2024年质量安全持续稳定向好打下坚实基础！
最后，祝各位新的一年工作顺利，身体健康，平平安安！

