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南府〔2014〕41号

佛山市南海区人民政府关于规范

国有集体资产交易行为的意见
各镇人民政府、街道办事处，区直局以上单位：
为进一步加强我区国有、集体资产的管理，规范国有、集体资产（产权）交易行为，防止国有、集体资产流失，根据《中华人民共和国企业国有资产法》、《企业国有产权转让管理暂行办法》（国资委、财政部令第3号）、《企业国有产权交易操作规则》（国资发产权〔2009〕120号）、《关于国有集体资产进入产权交易市场规范交易行为的通知》（粤府〔2003〕75号）等有关文件精神，现提出如下意见：

一、国有、集体资产（产权）转让必须进入资产交易平台公开交易
佛山市南海公有资产流转服务有限公司（以下简称资产流转服务公司），是经佛山市南海区人民政府批准依法设立的为公有资产交易提供相关服务的平台。
为加强国有、集体资产流转过程中的监管力度，特明确我区范围内的国有、集体资产（产权）交易采用如下方式：
（一）涉及下列交易活动，必须全部进入资产流转服务公司组织公开交易。
1.国有独资公司、公有全资企业及公有资产占控股或主导地位企业的实物资产转让。

2.行政、事业单位实物资产的有偿转让。

3.公共资源（含广告牌位、政府特许经营权等）的有偿转让。 

4.经区规划部门明确没有具备单独开发条件的可利用空地，其房产与土地一并转让的（涉及国有划拨土地使用权交易的，必须由原土地使用权人先申请补办出让手续，再与其他资产一并转让。如区政府批准同意的，可先行转让，再由受让人补办出让手续）。

5.其他国有、集体资产的有偿转让。

（二）企业国有、集体产权（股权）转让，须委托资产流转服务公司代办相关手续，并经省国资委确定的产权交易机构组织公开交易。

（三）涉及下列资产（产权）交易的，可不进入资产流转服务公司组织公开交易。

1.经依法批准免予进场交易的资产（产权）转让。

2.法院裁定或有关债权人依法处置的资产（产权）转让。

3.涉及农村集体资产（产权）交易的。

4.在同一授权管理机构或企业集团内发生的产权变动。

5.镇（街道）委托交易的资产单次评估价小于10万元的。

6.不具备进入该交易平台条件且经主管部门批准的有偿转让。

二、严格规范国有集体资产转让程序
（一）国有、集体资产（产权）转让，必须根据先审批后转让的原则，严格按照规定履行报批手续，并依法进行资产评估及审计；资产（产权）转让方进行相关交易活动的，必须如实提供有关信息。
（二）资产流转服务公司按规定范围组织公有资产交易的，按照《中华人民共和国拍卖法》的相关规定，遵循拍卖的操作程序，认真组织实施拍卖，并进入区公共资源交易中心进行，接受区公共资源交易管理委员会办公室的监督。
（三）企业国有集体产权（股权）转让的，须委托资产流转服务公司根据《企业国有产权交易操作规则》（国资发产权〔2009〕120号）代办相关手续，并经省国资委确定的产权交易机构组织公开交易。

三、加大国有集体资产（产权）转让的监管力度

（一）区政府授权对上述各项资产管理的各主管部门（公资、财政、规划、市政等部门），负责对所管辖资产的资产（产权）交易活动进行监督管理。各资产管理部门及监察、工商、国土等部门要加强协作，研究和处理国有、集体资产（产权）交易中的相关问题。
（二）各资产管理部门要认真履行职责，确保国有、集体资产（产权）进入资产交易平台交易措施的落实。在审批企业和单位转让国有、集体资产（产权）时，对符合条件的公开交易事项必须明确要求转让方进入资产交易平台交易。区工商、国土、房管等部门在受理企业工商变更登记或办理标的转籍过户手续时，凡涉及国有、集体实物资产转让的，应要求提交资产流转服务公司出具的资产交易证明文件；凡涉及国有、集体产权（股权）转让的，应要求提交经省国资委确定的产权交易机构出具的交易鉴证书，否则不得办理相关手续。
（三）区公资办作为资产流转服务公司的主管部门，要做好规划、管理、协调工作。
资产流转服务公司要加强软硬件建设，提高从业人员业务素质，提升信息网络平台功能，拓宽信息覆盖面，加强与省国资委确定的产权交易机构的合作，提高交易效率。根据有关法律、法规依法组织各类资产（产权）交易，确保公开、公平、公正，努力实现国有、集体资产合理流动，保值增值。
四、严肃查处违法违规交易行为，防止国有集体资产流失
（一）严肃查处国有、集体资产（产权）的场外交易行为。监察部门加大对资产（产权）进入交易领域的执法力度，坚决查处各种违法违规的交易行为。对构成犯罪的，移交司法机关处理。
（二）各资产管理部门要切实履行监管职责，对国有、集体资产（产权）交易主体在场外进行交易的，一经发现，应立即要求转让方终止资产（产权）交易活动；已完成交易的，工商等有关部门不得办理工商变更登记手续或转籍过户手续。必要时，国有、集体资产监督管理部门及时协调相关部门依法向法院提起诉讼，确认资产（产权）交易行为无效。
（三）相关中介服务机构必须规范执业。对委托符合资质的中介机构在国有、集体资产（产权）转让的审计、评估和法律服务中有违规执业的，则不再委托其进行国有、集体资产（产权）转让的相关业务。
五、本意见自发文之日起施行。

                             佛山市南海区人民政府

     2014年3月31日


佛山市南海区人民政府办公室                2014年4月2日印发
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