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主动公开                  南建设函〔2019〕116号
佛山市南海区国土城建和水务局关于加强施工现场地下管线保护的通知

各镇（街道）国土城建和水务局，区建筑工程质量监督站，各建设、勘察、设计、施工、监理企业，各有关单位：

近期，我局接连收到因建筑施工开挖导致地下雨水管道破裂，造成周边区域严重水浸的问题反馈。鉴于2019年汛期已经到来，为进一步加强我区房屋市政工程施工现场地下管线保护工作，有效防范破坏地下管线事故的发生，根据《佛山市城市地下管线管理办法》（佛府办〔2016〕55号）、《佛山市南海区管线管理办法》（南府〔2014〕39号）等文件精神，现将有关要求通知如下:

一、充分认识地下管线保护工作的重要性

城市地下管线指敷设于地下的电力、通讯、给水、排水、燃气、热力、工业、综合管沟等各类专业管线及其附属设施，其安全是城市正常稳定运行的保障，关系到广大人民群众的切身利益。各有关单位要充分认识做好城市地下管线保护的重要性，全面加强城市地下管线的保护工作，采取切实有效措施，确保城市地下管线安全。

二、严格落实施工现场各方主体责任

（一）工程项目建设、勘察、设计、施工、监理五方责任主体要牢固树立安全发展理念，强化做好地下管线保护工作的责任感和使命感，严格遵照《佛山市城市地下管线管理办法》（佛府办〔2016〕55号）、《佛山市南海区管线管理办法》（南府〔2014〕39号）等文件要求，落实建筑施工过程中对城市地下管线保护的责任，确保城市地下管线正常运行。

（二）建设单位应做好前期地下管线调查工作，向施工单位提供施工现场及毗邻区域内管线资料，并保证资料的真实、准确、完整。及时组织施工、监理、监测等有关单位进行管线情况现场交底，会同施工单位与管线权属单位建立有效的沟通联系机制，加强信息沟通，委派管理人员负责牵头协商解决项目建设过程中遇到的问题，督促勘察、施工单位和作业人员落实有关要求，共同维护地下管线安全。

（三）动土作业前，施工单位应会同建设、勘察、设计、监理等参建单位和管线权属单位共同制定地下管线保护专项施工方案。组织人员现场踏勘，核实并充分了解施工现场及毗邻区域的地下管线情况并向作业人员进行交底，严禁在未查明地下管线资料，未制定并落实保护措施的情况下，盲目开工、冒险作业。

（四）监理单位应认真审查地下管线保护专项施工方案，并提出审查意见。在涉及地下管线施工时应进行旁站监理，并作好监理记录。发现存在危及管线的事故隐患时，应要求施工单位立即进行整改；情况严重的，必须要求施工单位暂时停止施工，并及时报告建设单位。施工单位拒不整改或不停止施工的，监理单位应及时向有关主管部门报告。

三、进一步加强工地现场安全监督检查

各镇（街道）国土城建和水务局，区建筑工程质量监督站要督促主体责任单位采取有效措施，确保地下管线保护方案的落实到位。加强对施工过程中城市地下管线保护工作的监督检查，重点检查施工单位地下管线保护方案的落实情况和监理人员执行监理情况，发现对地下管线保护不力的，要责令各方责任单位限期整改，及时排除安全隐患。

四、切实提高地下管线安全应急救援能力

施工过程中出现损坏城市地下管线情况时，施工单位要立即采取应急处置措施，并及时向有关主管部门和地下管线权属单位报告。地下管线权属单位或应急救援队伍抢险维修时，工程项目的施工、建设等单位应当积极配合，协助做好抢险维修工作，最大限度减少损失。

                        佛山市南海区国土城建和水务局  
2019年3月14日        
抄送：区三防办。
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